

省领导会见出席第三十四届哈洽会的客人

本报21日讯(记者徐佳倩)21日,省委常委、宣传部部长何良军在哈尔滨会见了中韩文化友好协会会长曲欢一行。

“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来”

(上接第一版)

五千多年的沧桑 “多到实地去寻溯”中华文明

五千多年文明血脉,四千载城邑肌理,十三朝古都盛景,浓缩于洛阳。

跋山涉水的中国,一次次回望,泱泱文脉、九州精华饱含无尽的智慧和力量。这一日,习近平总书记先后走进白马寺、龙门石窟考察调研。

穿越千年风霜的白马寺,矗立着最早的译经道场。习近平总书记也曾讲过“白马驮经”的典故,借此阐释文明的交融互鉴。

古树裂纹里镌刻着时光印记,瓦当斗拱间沉淀着历史尘沙。中轴线上,各大殿由南向北一字排开。石马、造像、碑刻,俯仰间都是历史文物。“马寺钟声”的丝路回响,梵音汉韵的文明对话,无不诠释着中华文明的包容与开放。

习近平总书记慢步细看,目光望向历史深处。一部中华文明史,推崇的是“五色交辉,相得益彰”,终因兼收并蓄而历久弥新。他放眼长远:“白马寺见证了佛教传入、发展并不断中化的进程。历史证明,坚持我国宗教中国化方向是完全正确的,要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。”

洛阳之南,两山对望,伊水中流。“精舍绕层阿,千龛邻峭壁”,龙门石窟被誉为“中国石刻艺术的最高峰”。

习近平总书记伫立于宾阳三洞前,凝望、思索。“万穴列岩壁,三龛独雄夸”,伊阙佛龛之碑“字里金生,行间玉润”。总书记忆起一段往事。他当年在河北正定工作期间,去隆兴寺调研时看见一块隋碑,因为年代太过久远,很多地方已经风化,他当即要求采取保护措施,后被证明是重要的书法文物。何谓“敬畏历史、敬畏优秀传统文化”,方寸间见情怀。

游客们沸腾了。他们欣喜地朝着总书记的方向,纷纷簇拥过来。

“你们是从哪里来的?”习近平总书记微笑着和大家打招呼。

回答声此起彼伏。来自五湖四海的他们,有耄耋老人、垂髫孩童,更多的是洋溢着青春活力的年轻人。

这时,有人高声说,我们是来看小学课本里的古迹。

笑声里,总书记亲切地对大家说:“都是慕名而来啊!中华文明博大精深,值得我们多到实地去寻溯。”

“寻溯”,溯的是根和源。历史长河中,中华文明始终弦歌不辍、薪火相传。从文明星河的赓续,想到文化事业、文化产业的兴盛,习近平总书记指出,文旅融合前景广阔,要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。

古阳洞里,云冈遗风犹在,秀骨清像、褒衣博带的“中原风格”也开始显现。

一群文物保护工作者,正埋头作业。交流时,他们如数家珍地向总书记介绍起面前的精粹:“龙门二十品”,这里独占十九品,“皆雄峻伟茂,极意发宕”,挥洒着“魏碑体”的精华。

转过山脊,奉先寺的巨像沐光而立,“大唐风范”扑面而来,或雍容、或稚朴,或雄伟,规模之宏大、气势之庄严,令人叹为观止。遥想当年,山峡空谷、斧凿激越,浩大工程何其壮观!习近平总书记感慨万千:“要把这些中华瑰宝保护好、传承好、传播好。”

离开龙门石窟之际,总书记伫立草木丰茂的伊水之畔,遥望西山千龛拱列,尽览博大文明气象。粼粼波光的伊水,静静流淌。对岸,北魏的蟹痕、盛唐的凿印,崖壁间镌刻着恒久的文明印记。

文明如水。历史长河里,多元文明在中华大地遇见、对话、互鉴、融合,汇成博大精深的中华文明。时间来到今天,需要在时代的激荡中不断去溯源、去寻根、去汲取精神力量。调研时,习近平总书记鼓励小朋友们“从小树立文化自信”。

知其所来,识其所在,明其将往。“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。”

一个又一个五年的接续 “坚定信心,坚定不移办好自己的事”

“科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验”。五年规划,在远景目标下一个接续着一个,“一张蓝图绘到底”的韧性由此而来。

就在赴河南考察之际,习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示,要求“把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识”。

在20日上午的河南省委和省政府工作汇报会上,习近平总书记谈及五年规划:“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上,提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划,并且有超强的执行力来落实这些规划。”

全局与一域,治国理政必须把握好的一对关系。既要有“全国一盘棋”的统筹谋划,也离不开各区域各领所长。惟其如此,960多万平方公里的土地上,方能活力奔涌。

“在党中央统领的大局下,各区域不要跟着别人走,简单模仿,要看自己的优势在哪里,怎么取长补短、怎么扬长避短。”习近平总书记谈到了方法论。

汇报会上的两个关键词,生动展现着对全局与一域的辩证把握。

新华社郑州5月21日电

我省农产品精深加工业高质量发展成效明显

本报讯(记者梁金池)农产品精深加工联结农工、沟通城乡,是我省最具优势和潜力的朝阳产业。记者20日从省农业农村厅获悉,《黑龙江省加快推进农产品加工业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》印发实施以来,全省加大力度推动农产品精深加工向产业链高端发展,在产业营收规模、主体培育、企业盈利能力、产品市场竞争能力等方面均取得跨越式发展。其中,绥化市、哈尔滨市、齐齐哈尔市分别在玉米深加工能力、粳稻加工能力、婴幼儿配方奶粉产销量等方面居全国地级市首位。

《计划》实施以来,我省农产品加工市场主体实现快速增长,产业规模迅速壮大。两年累计签约落地农产品加工项目803个,支撑全企业规模迅速壮大,质量加速提升,形成了多层次、多元化的市场主体结构。玉米深加工能力达到2800万吨以上,占全国的23.3%,已跃居全国首位。粳稻、豆浆豆粉、婴幼儿配方奶粉、糯米、黑木耳等产业规模继续领跑全国。农产品本地加工能力和规模不断扩大,农产品加工转化率达到70.3%,全省农产品加工业营收连续2年均实现三年行动计划既定目标。

产业集群度加速提升。绥化大齐生物制造集群纳入国家级先进制造业集群,实现我省食品行业零的突破。绥化市大型玉米深加工企业发展到10户以上,玉米深加工能力居全国地级市首位,大米品牌总产值已达1091.14亿元,位居全国城市第一。齐齐哈尔市乳业实现全产业链闭环、“种养加储运能销”全程可控、“农牧工”三位一体产业集群,婴幼儿配方奶粉产销量位于全国地级市首位。

据了解,我省通过省市县三级联动的组织体系、科学合理的发展目标责任体系、全面系统的政策支持体系以及工作推进落实体系等四个体系协同发力,把推进农产品精深加工工业高质量发展作为重要任务。其中,宝

清县和海伦市加力推进农产品加工企业发展,主动帮助企业争取支持,大幅提升企业运营质效,2024年规上农产品加工企业营收分别达到67.2亿元和43.9亿元。

《计划》实施以来,我省农产品加工市场主体实现快速增长,产业规模迅速壮大。两年累计签约落地农产品加工项目803个,支撑全企业规模迅速壮大,质量加速提升,形成了多层次、多元化的市场主体结构。玉米深加工能力达到2800万吨以上,占全国的23.3%,已跃居全国首位。粳稻、豆浆豆粉、婴幼儿配方奶粉、糯米、黑木耳等产业规模继续领跑全国。农产品本地加工能力和规模不断扩大,农产品加工转化率达到70.3%,全省农产品加工业营收连续2年均实现三年行动计划既定目标。

产业集群度加速提升。绥化大齐生物制造集群纳入国家级先进制造业集群,实现我省食品行业零的突破。绥化市大型玉米深加工企业发展到10户以上,玉米深加工能力居全国地